	
	



DẠNG 27: TÌM ĐỘNG NĂNG CỦA HẠT
TRONG PHẢN ỨNG HẠT NHÂN

· KIẾN THỨC TRỌNG TÂM

Xét phản ứng hạt nhân: 
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- Định luật bảo toàn động lượng: 
[image: image2.wmf]1234
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- Định luật bảo toàn năng lượng toàn phần:
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- Mối quan hệ giữa động lượng và động năng: 
[image: image4.wmf]2
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Ví dụ 1. (THPT QG 2016): Người ta dùng hạt prôtôn có động năng 
[image: image5.wmf]1,6

MeV

 bắn vào hạt nhân 
[image: image6.wmf]7
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 đứng yên, sau phản ứng thu được hai hạt giống nhau có cùng động năng. Giả sử phản ứng không kèm theo bức xạ 
[image: image7.wmf]g

. Biết năng lượng tỏa ra của phản ứng là 
[image: image8.wmf]17,4
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. Động năng của mỗi hạt sinh ra bằng

A. 
[image: image9.wmf]7,9.
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn giải
Ta có phản ứng hạt nhân: 
[image: image13.wmf]1744
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Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng ta có:


[image: image14.wmf](
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Đáp án B.
Ví dụ 2. (THPT QG-2019): Dùng hạt 
[image: image15.wmf]a

 có động năng 
[image: image16.wmf]K

 bắn vào hạt nhân 
[image: image17.wmf]14
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 đứng yên gây ra phản ứng: 
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. Phản ứng này thu năng lượng 
[image: image19.wmf]1,21
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 và không kèm theo bức xạ gamma. Lấy khốilượng các hạt nhân tính đơn vị 
[image: image20.wmf]u

 bằng số khối của chúng. Hạt nhân 
[image: image21.wmf]X

 và hạt nhân 
[image: image22.wmf]1
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 bay ra theo các hướng hợp với hướng chuyển động của hạt 
[image: image23.wmf]a

 các góc lần lượt là 
[image: image24.wmf]23

°

 và 
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°

. Động năng của hạt nhân 
[image: image26.wmf]1
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn giải
	Ta có phản ứng hạt nhân: 
[image: image31.wmf]414171
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Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng ta có:


[image: image32.wmf]1,21
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Áp dụng định luật bảo toàn động lượng ta có:
[image: image33.wmf]XH
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[image: image34.png]23







Theo đề ra ta có: 
[image: image35.wmf]·
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Xét tam giác 
[image: image36.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image37.wmf]B

 như hình vẽ, ta có:
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Thay vào (*) ta có: 
[image: image40.wmf](
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Đáp án D.
Ví dụ 3. (THPT QG 2018): Dùng hạt 
[image: image41.wmf]a

 có động năng 
[image: image42.wmf]5,00
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 bắn vào hạt nhân 
[image: image43.wmf]14

7

N

 đứng yên gây ra phản ứng: 
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. Phản ứng này thu năng lượng 
[image: image45.wmf]1,21

MeV

 và không kèm theo bức xạ gamma. Lấy khối lượng các hạt nhân tính theo đơn vị 
[image: image46.wmf]u

 bằng số khối của chúng. Khi hạt nhân 
[image: image47.wmf]X

 bay ra theo hướng lệch với hướng chuyển động của hạt 
[image: image48.wmf]a

 một góc lớn nhất thì động năng của hạt 
[image: image49.wmf]X

 có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn giải
	Ta có phản ứng hạt nhân: 
[image: image54.wmf]414171

2781

HeNXH

+®+

 

Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng ta có
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Áp dụng định luật bảo toàn động lượng ta có: 
[image: image56.wmf]XH
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Vẽ giản đồ véc tơ 
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Gọi 
[image: image58.wmf]b

 là góc hợp bởi hướng lệch của hạt 
[image: image59.wmf]X

 so với hướng chuyển động của hạt 
[image: image60.wmf]a

 ta có: 
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Áp dụng bất đẳng thức Cosi cho tử số ta có: 
[image: image64.wmf]16,2116,21

18218.34,16

XX

XX

KK

KK

+³=

 

Dấu “=” xảy ra khi 
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Để 
[image: image67.wmf]b

 đạt giá trị lớn nhất thì 
[image: image68.wmf](

)

0,9

X

KMeV

=

 

Đáp án B.
Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com
	
	Trang 1


	
	Trang 3



_1638632877.unknown

_1638633125.unknown

_1638633507.unknown

_1638633587.unknown

_1638633912.unknown

_1638633988.unknown

_1638634176.unknown

_1638634177.unknown

_1638634174.unknown

_1638634175.unknown

_1638634078.unknown

_1638633932.unknown

_1638633937.unknown

_1638633921.unknown

_1638633840.unknown

_1638633871.unknown

_1638633897.unknown

_1638633858.unknown

_1638633678.unknown

_1638633808.unknown

_1638633790.unknown

_1638633652.unknown

_1638633640

_1638633556.unknown

_1638633574.unknown

_1638633580.unknown

_1638633568.unknown

_1638633534.unknown

_1638633546.unknown

_1638633526.unknown

_1638633464.unknown

_1638633476.unknown

_1638633487.unknown

_1638633468.unknown

_1638633281.unknown

_1638633419.unknown

_1638633276.unknown

_1638632968.unknown

_1638632995.unknown

_1638633009.unknown

_1638633124.unknown

_1638633058

_1638633002.unknown

_1638632983.unknown

_1638632988.unknown

_1638632973.unknown

_1638632931.unknown

_1638632947.unknown

_1638632962.unknown

_1638632943.unknown

_1638632890.unknown

_1638632909.unknown

_1638632881.unknown

_1638632744.unknown

_1638632781.unknown

_1638632816.unknown

_1638632872.unknown

_1638632791.unknown

_1638632768.unknown

_1638632774.unknown

_1638632760.unknown

_1638632637.unknown

_1638632699.unknown

_1638632725.unknown

_1638632692.unknown

_1638632562.unknown

_1638632604.unknown

_1638632505.unknown

